Jekuus 6
Knaccwt éviuemos




Knacc uucen
lle./'lble quciia, Cp(lBHllele cdno MOOleIO m

(m € N, m>1) oopazyrom Kaacc uucen no Mmooy m
U OH 0003HaAYaemcs

a = {x e/ |x= a(modm)}
JT1000e uucno Knacca Hazvleaemcs 6oluemom 3IMo20
KJlacca no Mooysnio m

Hanpumep

0={xeZ|x=0(mod6)}=1{6k|keZ}

1

{xeZ|x=1(mod6)}={1+6k|keZ}



Ceonicmea K1accoe évbiuemos

) a e a (a=a(mod m))

) a=b< a=b(modb)
) Eciiu 1Ba Kj1acca UMEIOT XOTS ObI OJIMH OOIIUH
3JIEMEHT, TO OHU COBIIAJAIOT

) [1o MmoayII0 M CyILIECTBYET POBHO M KJIaCCOB

BBIYCTOB (. 1,2, ....m — 1




110JIHblE U NPUBCOCHHbBIE CUCHEMDbL 6bIUCHIOB
Onpeoenenue 1
Honanou cucmemoii goiuemos no Mooy m
HA3bl18ACMCA COBOKYNHOCHIb YUCEl, 63AMBIX NO
OOHOMY U3 KAXHCO020 KAACCA 8bI4EHI08 RO MOOYJII0 M

I Ipumep
* m=6. Tak KaKk OCTaTK IpHU JACICHUN HA 6 MOTYT

oItk 0, 1, 2, 3, 4, 5, TOo 0 Mogyn0 6 UMEETCS
[IIECTH KJIACCOB BBLIUETOB:

0,1,2,3.4,5
e 12,7,8,-3,10, 17 — monHast cucteMa BbIYE€TOB MO
MOJIYJIIO IIIECTh, T.K.

12€0,7<1,8€2,-3€e3,10e4,17€5



Teopema 1 (npuznaxk noanou cucmemosl 6bl4enoe)
Jwoasa cucmema m uucen, nOnapHo He CPAGHUMDBIX
nO MOOYIO M, ACAACMCA NOJIHOU CUCHEMO
8bIUECHIO8 NO MOOYTIO M

Jloka3arejbCTBO

* [1o ycioButo uncna rmomapHo HE CPaBHUMBI 110
MOIYJIFO M, T.€. B3AThI U3 PA3HBIX KJIACCOB

e T.K. 4nces m, TO BBIUET KAXKA0T0 KjIacca
IIPUCYTCTBYET B CUCTEME

* 3HAYUT, 3TO CHUCTEMA — MOJIHASL CUCTEMA BBIYETOB 10
MOJIYJIIO M




Teopema 2

Ecnu(a, m)=1 u x npobezaem nonnyio cucmemy
8blYemoe no MooyJio m, mogx +b ,20¢c7 ,
movice npoodezaem NOJIHYIO CUCHEMY BbIUEHIO8

no MOO0yJi0 m



Onpeoenenue 2
Hycmo me N

Dyuxkyuen Jinepa HA3vl8aemcsa PyHKuus
Hamypaivhozo apzymenma @(m), komopas
OnpeoeneHa KaK Koau4ecmeo HamypaibHulxX 4ucei,
He NPeBoCX00AUUX M U 63AUMHO RPOCHbBIX C M

[ Ipumeprl
0(2)=1,0(3) =2,¢(6) =2

3amemum, 4mo 8 NOJHOU cucmeme 8b14eno8 no MOOYIIIO
m: 1, 2, 3,4, ..., m poéno p(m) 6blUemos, 63aUMHO
NPOCMbIX ¢ M (CO2NACHO OnpedereHuop(m) )



Onpeoenenue >
Ilpugeoénnon cucmemoit 6b1uemog no Mooysio m
HA3b18AeMCA CO6OKYRHOCHLb 6bIUEHO8, 3AMbIX NO
OOHOMY U3 KaAXHCO020 K1acca, 63aUMHO RPOCHIO20 C
Mooynem

3amemum, umo ecau (a, m)=I1, mo ( C—I, m)=1
[ Ipnmepnl
1)1, 2,3,4 —npuBeIcHHAs CUCTEMA BBIYETOB 110
MOIYIIO

2) 1,3, -3, -1 — npuBeaecHHAs CUCTEMA BEIYETOB MO
Moy 10




Teopema 3 (npusznak npugeoOéHHOU CUCmeMbl 8bI4eH08)
Cosokynnocms () Hucen, HORAPHO He CPAGHUMBIX NO
MOOYJII0 M U 63AUMHO RPOCHIBIX C M, 00pazyem
NPUBCOECHHYIO CUCHIEMY 6bIYEMOE RO MOOYTIIO M

Jloka3arejibCTBO

* HOCKOJZbe Hucjia nonapHo He CpaeHuUMbl, MO OHU 634N1bl U3
PA3TUYHbBIX KIACCO6

* ].K. OHU 83AUMHO npocmol C MO@)/JZQM, mo 634smsl U3
Kjidccoe, 63adUMHO npocmslx C MOO_)/JZQM

* HOCKOJZbe MX(p(m) wWmykK, m.e. CmoJlbKo afce, CKOJIbKO
KJlldCCo6 6blUenios 63dUMHO npocmbslx C MO@_)/JZQM, mo ebldem
Kaodc0020 mako2o Kiacca npucymcmeyen 6 cucmeme

* 3Haqum, oMo npueeéeﬂﬂaﬂ cucmemda 6bldemoes no MOO)/]Z)‘O
m



Teopema 4

Ilyemo g c 7 me N- Ecnu (g ) =1 u 6 évipasicenuu
ax, nepemeHHasn x npooezaem nPUBEOEHHYI0
cucmemy 6bl4emoe no Mooysiio n, mo u camo
8vIpAICeHUE aX npodezaem nPUBEOEHHYI0 CUCHEMY
8bIUECHIO08 NO MOOYIIO M




Honamue konvua
He nycmoe mnoscecmeo K nazviearom xonvuom, eciu Ha
HEM Onpeoeienbl 06e ODUHapHble anzedpauyeckKue onepavuu
C/LOHCEHUA U YMHOMCeHUA, m.e. ecau a, b € K, mo (a+b) € K,
a ‘b e K uevinonnaromea ceoiicmea:

.V a, b, ¢c € K a+b=b+a; (a+b)+c=a+(b+c)

. V a € K cywgecmeyem omnocumensno cnosicenus
HeumpaavHoli Inemenm — 0, m.e. a+0=a

. V' a € K cywuecmeyem npomueononosicrutii
(cummempuunolii) 3nemenm — a', m.e. ata’ =0

. Vab,ceK (ab)-c=a-(bc)

. V a, b,c € K a*(b+c)=a-b+b-c, (a+b)-c=a-c+b-c
Ilpumepeor:

N — ne konvyo; Z — konvyo; Q — koavuyo; R — konvuo



KOJZbI/QO KJldccoeé 6bluemoe
Zm - MHOXMCECmE0 K1acco8 8bluenos no MOOleIO m

B Zm onpeoenum onepauuu caoxcenHusn u yMHOMHCEHUS:

a+b=a+b
a-b=a-b
Ipumepor
I1o moayitro S

U |

+4=2>TK 3,4-7¢2(7=2(mod5))
4=3TK 9.4-8¢3

D |



Teopema 5

MHmnoorcecmeo Knaccoe vluemog no mMooyJsiio m,
OMHOCUMENbHO CIIOHCEHUA U YMHOMNCEHUA 00pa3yem
KomMmymamueHnoe Koivuo ¢ 1




1.

Jlokazamenvcmeo meopemult 5

CloxkeHue KJIacCcoB ACCOIINMATHUBHO U KOMMyTaTI/IBHO
a+b+c)=a+b+c)=a+b+c)=(a+b)+c=(a+b)+c=(a+b)+c

a+b=a+b=b+a=b+a

2. Pontb HEMTpaIbHOIO 3JIEMEHTA BBIIIOIHSICT KiIacc QO

3. JlJ1st KaXkaoro Kjiacca g IIPOTHBOIIOIOKHBIM KJIaCCOM

SIBJISICTCSL _ , , T.C. KJIaCC, COACPIKAIIMK — ¢ 4 + (—a)=0

4. YMHOXECHHUE KOMMYTAaTUBHO M ACCOLIMATUBHO

. a.b—ab=ba=b-a
a(bc) = a(be) = a(be) = (ab)c = (ab) ¢ = (ab)c

5. YMHOXXEHHE U CII0KEHUE CBA3aHbI JUCTPUOYTHBHO

(a+b)c=(a+b)c=(a+b)c=ac+bc=ac+bc=ac+bc

6. Pollb e JUHUIIBI UTPAET KJIACC 1



Ceoiicmea pynkuuu Junepa

1. Ecau p —npocmoe, mo ¢(p)=p—1

2 p(p")=p""(p-1)
3. Dyukyua Junepa MyIbMunIuKamusta, m.e.
ecau (a,b)#1D p(ab) =q@(a)- (D)

Onpeoenenue

@yHKl/ﬂ/l}l , onpebeﬂeHHaﬂ HdAd MHOJcecmee HamypajlbHblX
uceil, Hasovledemcs M)UlleUVUZMK(JWZM@HOZZ, ecau 018 1100blX
63AUMHO NpoOCmoslX HAMYPAJAbHbIX HUCET d U b

fla-b)=f(a) f(b)



Ceoiicmea pynkuuu Junepa

o, o, a,
4. HyCWZb n=p, P - Pr KAHOHUYECKOE PASTIOAHCEHUE
HAmMypdalbHOcO HuUcid, moeoa

o(m)=@(p" Py . P ) =0(p")O( p3*) ... 0( p*) =

o — o, — o — 1 1 1
i (o =) ps T (py =D o Pl (p — D) =n(1——)-(1——)...(1——
P ) 2) Pr




Teopema dunepa

Ecimm m>1u(a,m)=1, 1o

a®"™ =1(mod m)

Jeonapo Jiinep (nem. Leonhard Euler; 15 anpens 1707, Bazens, Hlseiyapus — 7 (18)
cenmaopa 1783, Canxkm-Ilemepoypz, Poccuiickasa umnepus) — weeiuuapckuil, HemeyKuil
U POCCUTICKUTI MAMEMAMUK U MEXAHUK



Ilvep oe @epma (1601-1665) — hpanuyszkuit mamemamux,
O00UH u3 cozoameieill AHAAUMUUECKOU 2eoMempul,
MaAmemMamu4ecKo2o aHaaIu3a, meopuu 6eposmHoCcmeit u
meopuu uucen. Ilo npogpeccuu wpucm, coeemuux
napnamenma ¢ Tynyze

Teopema Depma

Iycmeo , P — npecmoe.
Ecnu (d"9)=1  a”" =1(mod p)
Cneocmeue

Jlna 1100020 uenozo a u npocmozo p

a’ =a(mod p)



